

东京奥运会开幕式 中国体育代表团旗手确定 朱婷、赵帅 联袂担任旗手



朱婷

赵帅

本报综合消息 中国体育代表团7月17日晚宣布,女排运动员朱婷、男子跆拳道运动员赵帅将担任东京奥运会开幕式中国体育代表团旗手。中国体育代表团此次综合考虑了运动员代表性和赛程安排等各方面因素,经多方征求意见、慎重考虑,最终确定旗手人选。

26岁的朱婷生于河南,系中国女排队长,也是当今世界女子排球界最具影响力的运动员之一。她曾先后率队夺得2015年、2019年世界杯冠军和2016年里约奥运会冠军,并多次荣膺世界大赛MVP(最有价值球员)。此外,她还曾加盟土耳其“豪门”瓦基弗银行俱乐部,斩获8个冠军和6个MVP,也是第一位获得欧冠联赛MVP的中国选手。

即将年满26岁的赵帅生于辽宁,是中国男子跆拳道领军人物。2016年,赵帅获得里约奥运会跆拳道男子58公斤级冠军,实现中国男子跆拳道奥运会金牌“零的突破”。此外,他还斩获过2017年跆拳道世锦赛男子63公斤级冠军,这也是中国男子跆拳道的首枚

世锦赛金牌。此次奥运会,他将参加跆拳道男子68公斤级的比赛。

在历届奥运会上,中国代表团开幕式旗手的人选一直都是为人津津乐道的悬念。过往的夏季奥运会,男篮项目是“旗手大户”。1984年洛杉矶奥运会的旗手由身高2.02米的男篮中锋王立彬担任,这一传统此后一直被延续,男篮的宋涛、宋力刚分别担任1988年汉城奥运会和1992年巴塞罗那奥运会中国代表团旗手。1996年亚特兰大奥运会和2000年悉尼奥运会,篮球名宿刘玉栋蝉联旗手殊荣。2004年雅典奥运会和2008年北京奥运会,中国代表团旗手由姚明担任。2012年伦敦奥运会,扛起中国男篮大旗的易建联担任旗手。上一届里约奥运会,中国代表团旗手首次起用非男篮运动员,由伦敦奥运会男子花剑冠军雷声担任。

去年3月,国际奥委会宣布,鼓励参加2020年东京奥运会的各个代表团在开幕式上派出男、女各一名运动员作为旗手。国际奥委会执委会会议补充称,本届奥运会将首次

实现全部参赛代表团中至少有一名男性运动员和一名女性运动员。

在朱婷之前,已经有两位女性运动员担任过中国奥运会代表团开幕式旗手,只不过都是在冬奥会上。杨扬在2006年都灵冬奥会中担任中国代表团开幕式旗手,是中国奥运史上第一位女旗手。周洋在2018年平昌冬奥会中担任中国代表团开幕式旗手。作为世界级体育巨星,加上中国女排的巨大影响力,朱婷成为第一位在夏季奥运会中担任开幕式旗手的中国女运动员可谓众望所归。

成为奥运会开幕式旗手,需要具备多方面条件。首先是竞技成绩,不论是个人项目还是团体项目,旗手人选都有着辉煌的成绩,最好是代表团中有夺金希望的队员。中国女排是世界冠军,也是本届奥运会卫冕冠军,朱婷成为旗手顺理成章。

其次是身高,奥运会开幕式旗手代表整个代表团的形象,身材高大是必备条件,这也是男篮队员多次成为中国代表团旗手最主要的原因。

朱婷身高1.98米,身姿挺拔、外形阳光健康,符合旗手人选要求。

此外还有运动员的国际知名度,旗手是中国代表团的一张名片,这方面朱婷也很有优势。朱婷是现役世界女子排球第一主攻手,不论在国家队还是在职业联赛都有非常大的影响力。

赵帅成为男旗手也并不意外。在2018年雅加达亚运会上,赵帅曾担任开幕式旗手。赵帅是上一届里约奥运会跆拳道男子58公斤级冠军,实现了中国男子跆拳道奥运会金牌“零的突破”。在旗手人选确定之前,也有让乒乓球名将马龙担任旗手的呼声,不过东京奥运会的乒乓球项目在开幕式后第二天上午就有比赛,如果担任旗手,可能会对马龙的备战产生影响。此外,马龙身高1.7米,与朱婷身高差距较大。也曾有建议让三人篮球运动员胡金秋担任男旗手,不过从运动成绩上看还是差了一些。可以说,与朱婷搭档,身高1.88米的赵帅是最合适的人选。

相关链接

历届夏季奥运会中国代表团旗手

- 1984年洛杉矶奥运会 王立彬(男篮)
- 1988年汉城奥运会 宋涛(男篮)
- 1992年巴塞罗那奥运会 宋力刚(男篮)
- 1996年亚特兰大奥运会 刘玉栋(男篮)
- 2000年悉尼奥运会 刘玉栋(男篮)
- 2004年雅典奥运会 姚明(男篮)
- 2008年北京奥运会 姚明(男篮)
- 2012年伦敦奥运会 易建联(男篮)
- 2016年里约奥运会 雷声(男子花剑)
- 2020年东京奥运会 朱婷(女排)、赵帅(男子跆拳道)

或许是“最难猜”的一届奥运

——东京奥运会奖牌榜前瞻

几经波折,东京奥运会终于即将迎来开幕的时刻。由于新冠肺炎疫情的影响,全球的体育赛事都受到了相当大的冲击,在这样的冲击波下,全世界的运动员们都面临着训练规律和比赛规律的重新调整,挑战十分严峻。

国际赛事大面积取消,运动员们无法按往常惯例进行备战,在这样的大背景下,预测本届奥运会的奖牌榜难度相当大。

距离东京奥运会开幕倒计时100天时,体育数据公司Gracenote发布了对本届奥运会奖牌榜的预测。在这份榜单上,美国以43枚金牌、114枚奖牌继续排名榜首,中国以38枚金牌、85枚奖牌位居次席,东道主日本将拿到34枚金牌、59枚奖牌。

该公司在预测报告中说:“由于新冠肺炎疫情的影响,东京奥运会或许成为最不可

预测一届奥运会。这份报告总体上基于2016年奥运会后运动员们的表现,但因为疫情,这些数据的参考价值也低于往常。”

整体上看,作为国际体坛的传统强国,美国的实力依然雄厚。13日,美国代表团公布了参加东京奥运会的613人名单。这一参赛规模仅次于美国主场作战的1996年亚特兰大奥运会,成为美国参加奥运会历史上规模第二大的代表团。在这个阵容中,193人此前有过奥运会参赛经历,其中不乏菲利克斯(田径)、施密特(游泳)、莱德基(游泳)等名将。除了在传统的田径、游泳等项目上继续保持强势以外,美国还在体操、自行车、击剑、网球等项目上拥有很强的实力,此外,广受关注的美国男篮此番也组建了一套拥有杜兰特、利拉德等美职篮球星的强阵,向着连续第四次夺得奥

运冠军的目标发起冲击。不出意外,美国依然最有希望夺得奖牌榜首位的位置。

中国代表团此次派出总人数为777人的代表团,是中国体育代表团境外参加奥运会规模最大的一次。中国代表团中的431名运动员将参加30个大项、41个分项共228个小项的比赛。跳水、举重、乒乓球、羽毛球、射击、体操是中国军团在奥运会上的传统优势项目,目前这“六大王牌”总体而言保持了较高水准,在东京奥运会上他们仍是中国军团争金夺银的中坚力量。此外,在田径、游泳、跆拳道、击剑、水上等潜优势项目上,运动员们的表现对于奖牌榜座次也至关重要。

日本奥委会宣布成立由582名运动员组成的日本历史上规模最大的奥运代表团。作为东道主,日本原计划在东京奥运会上的目标是赢得30

块金牌,这将超过此前16块金牌的奥运最佳战绩。

尽管在奥运会开幕前调低了夺金预期,但日本队在包括乒乓球、羽毛球在内的一些项目上是中国队的主要竞争对手。本届奥运会新增大项也是日本争夺金牌的“富矿”,滑板、冲浪、攀岩、棒球和空手道等5个新增大项中,空手道和棒球均是日本的强势项目。

俄罗斯奥委会6月底确定了一份335名运动员的参赛名单。俄罗斯奥委会主席波兹尼亚科夫透露,这比里约奥运会多出50人,他还希望能在上届奥运会奖牌榜第四的基础上排名有所提升。根据去年底国际体育仲裁法庭的裁决,俄罗斯不得以国家名义参加东京奥运会在内的未来两年的国际体育大赛,但俄罗斯选手个人依然可以以俄罗斯运动员身份参加这些比赛。

相比较上一届奥运会,英国的实力有所下降,以2012年伦敦奥运会主力队员为班底的阵容出现了一定的老化,但其底蕴依然深厚。

由于荷兰选手近年来在自行车、帆船帆板等项目上的出色发挥,荷兰成为本届奥运会值得关注的一支新兴力量,德国、法国和意大利上届奥运会位居奖牌榜前十行列,这几支传统强队也都有着各自优势项目,不出意外依然将占据奖牌榜前十的位置。

总体而言,本届奥运会各代表团对于参赛目标都显得十分低调,这也为奖牌榜预测带来了相当大的难度。不过,从另一个角度来看,不确定性也是体育比赛魅力的一部分,“最难猜”未必就“不精彩”。

东京奥运,群雄逐鹿,一场大戏即将上演。

据新华社东京7月16日电